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Interviene il sottosegretario di Stato per l’agricoltura, la sovranità
alimentare e le foreste La Pietra.

I lavori hanno inizio alle ore 14,10.

PROCEDURE INFORMATIVE

Interrogazioni

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca lo svolgimento dell’interro-
gazione 3-00281, presentata dalla senatrice Naturale e da altri senatori.

LA PIETRA, sottosegretario di Stato per l’agricoltura, la sovranità
alimentare e le foreste. Signor Presidente, mi preme rassicurare anzitutto
che il benessere animale rappresenta per il Ministero un elemento di no-
tevole importanza, su cui l’Esecutivo pone particolare attenzione in
quanto tra gli obiettivi che intende perseguire rientra quello di migliorare
il rapporto con l’ambiente.

Al riguardo, preciso, tuttavia, che il benessere animale, e quindi an-
che quello dei polli da carne a rapido accrescimento, è materia di spe-
cifica competenza del Ministero della salute, il quale segue la predispo-
sizione della normativa a livello europeo, dandone poi attuazione a livello
nazionale, con disposizioni specifiche e relativi Piani di controllo.

Il Ministero della salute, nell’ambito della tutela degli animali da al-
levamento, pianifica i controlli ufficiali emanando, annualmente, un Piano
nazionale benessere animale nel quale vengono programmati i controlli
su base statistica e secondo criteri di valutazione del rischio degli alle-
vamenti. Sono state inoltre emanate nel 2013 specifiche checklist di sup-
porto ai veterinari per il controllo ufficiale del benessere animale negli
allevamenti di polli da carne che sono state riviste, aggiornate e proposte
in versione informatizzata a dicembre del 2022.

Ciò premesso, quanto alle competenze del Ministero dell’agricoltura,
puntualizzo che il miglioramento genetico in ambito allevatoriale e, nello
specifico, delle specie allevate per la produzione alimentare, è in atto da
decenni, con l’obiettivo di incrementare nel settore le produzioni e la loro
qualità, per ovviare alle crisi alimentari, nutrizionali ed economiche di
epoche, contesti e popoli.

Con il tempo i progressi della ricerca scientifica hanno consentito,
inoltre, di affinare le tecniche di allevamento per tutelare il benessere ani-
male e la sostenibilità delle produzioni. L’allevamento nell’Unione euro-
pea e in Italia si attua nel rispetto di una rigorosa normativa verticale
sulla protezione del pollo da carne, che non ha eguali nel panorama in-
ternazionale.
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In relazione alla vigente legislazione europea sul benessere animale
preciso, inoltre, che essa è in fase di revisione, in quanto nel tempo ha
mostrato di non aver raggiunto tutti gli scopi prefissati né l’obiettivo di
parità di condizioni fra gli operatori.

In questo ambito, la direttiva 2007/43/CE sulla protezione di polli
allevati per la produzione di carne, recepita con il decreto legislativo
n. 181 del 2010, potrà trovare eventuale implementazione sulla base delle
ultime evidenze scientifiche e delle scelte del consumatore, la cui atten-
zione verso produzioni sostenibili, come il benessere animale, può orien-
tare il mercato e le produzioni. L’applicazione delle norme vigenti, con il
relativo aggiornamento secondo le intenzioni delle Autorità europee, sarà
in grado di apportare un significativo miglioramento per garantire il be-
nessere animale.

Inoltre, si ritiene opportuno aggiungere che, al fine di assicurare un
livello crescente di qualità alimentare e di sostenibilità economica, sociale
e ambientale dei processi produttivi nel settore zootecnico, nonché di mi-
gliorare le condizioni di benessere e di salute degli animali, il decreto-
legge n. 34 del 2020 ha istituito il Sistema di qualità nazionale per il
benessere animale. Il sistema in questione definisce uno schema di pro-
duzione a carattere nazionale che stabilisce le regole generali e i requisiti
tecnici per la gestione del processo di allevamento degli animali, me-
diante la valutazione di parametri stabiliti su base scientifica.

Si tratta di una disposizione unica di riferimento nella certificazione
volontaria relativa al benessere animale, che mette ordine nei vari proto-
colli di certificazione al momento esistenti, contribuendo anche ad una
informazione più chiara al consumatore. I requisiti di certificazione in al-
levamento per singole specie, quindi anche per quelle avicole, devono es-
sere individuati da un Comitato tecnico-scientifico per il benessere ani-
male (CTSBA), sulla base di livelli di conformità superiori a quelli legi-
slativi stabiliti dalle norme vigenti.

Assicuro infine che, per quanto di competenza, il Governo conti-
nuerà a lavorare per l’elaborazione di una normativa che sia rispettosa del
benessere animale e al tempo stesso compatibile con la sostenibilità ali-
mentare e produttiva.

NATURALE (M5S). Signor Presidente, ringrazio il sottosegretario
La Pietra per questa articolata risposta, che ha toccato vari punti. L’in-
tento della mia interrogazione era quello di allertare su quanto sta acca-
dendo perché, come anche lei ha menzionato, l’impatto della notizia può
portare i consumatori ad avere una voce importante su quanto il Governo
e la stessa Europa devono mettere in atto per la tutela del benessere ani-
male.

Sono fatti concreti, denunciati dall’associazione Animal equality.
Non è possibile darne una interpretazione diversa. Quindi, mi auguro che
si intervenga per evitare vere sofferenze inflitte a questi animali al fine di
un incremento di quantità della carne. Incremento che inficia sulla qua-
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lità, perché con animali così malandati da non riuscire neanche a man-
tenersi in piedi la qualità della carne ne va a soffrire.

Quindi, io spingo per avere allevamenti che siano rispettosi della
vita degli animali ma anche della qualità del prodotto, affinché la carne
possa tornare ad essere un nutriente importante, ma senza abusare delle
tecniche genomiche, questa tecnologia che trasforma la struttura dell’ani-
male rendendola non sostenibile socialmente. È importante, infatti, che
tutte le forme di allevamento e di coltivazione siano sostenibili anche eti-
camente. Siamo una società civile e quindi anche per legge è necessario
tutelare la qualità di vita degli animali, quella breve vita che li separa dal
nostro piatto.

Sicuramente anche il Ministero della salute sarà attenzionato, come
giustamente è stato sottolineato nella risposta. Mi fa piacere che la con-
clusione sia che tutti operiamo nel rispetto del benessere animale. Mi ri-
tengo, quindi, parzialmente soddisfatta e ringrazio il Sottosegretario La
Pietra per la risposta.

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interrogazioni all’ordine del
giorno è così esaurito.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REDIGENTE

(488) DE CARLO e Vita Maria NOCCO. – Disposizioni in materia di emissione deli-
berata nell’ambiente di organismi prodotti con tecniche di mutagenesi sito-diretta e ci-
sgenesi, a fini sperimentali e scientifici

(Seguito della discussione e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
del disegno di legge n. 488, sospesa nella seduta del 4 aprile.

Ricordo che la Commissione ha convenuto di fissare a martedì 18
aprile, alle ore 18, il termine per far pervenire le proposte di audizione.
È stato presentato il disegno di legge n. 643, a prima firma del senatore
Centinaio, vertente su analoga materia, che potrà essere abbinato non ap-
pena assegnato.

Rinvio pertanto il seguito della discussione del disegno di legge ad
altra seduta.

(413) DE CARLO e altri. – Disposizioni in materia di produzione e vendita del pane

(600) Gisella NATURALE e altri. – Disposizioni in materia di produzione e vendita del
pane

(Seguito della discussione congiunta e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
congiunta dei disegni di legge nn. 413 e 600, sospesa nella seduta del 4
aprile.

Comunico che le audizioni sui disegni di legge in titolo, avviate
nella giornata del 29 marzo, proseguiranno nella giornata di martedì 18
aprile.
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Rinvio pertanto il seguito della discussione del disegno di legge ad
altra seduta.

(17) BERGESIO e altri. – Disposizioni per il riconoscimento della figura dell’agricol-
tore custode dell’ambiente e del territorio e per l’istituzione della Giornata nazionale
dell’agricoltura

(Seguito della discussione e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
del disegno di legge n. 17, sospesa nella seduta del 30 marzo.

La Commissione bilancio ha chiesto al Governo la relazione tecnica
sul testo. Assicuro che solleciterò il Governo a procedere quanto prima,
onde poter avviare l’esame degli emendamenti.

Rinvio pertanto il seguito della discussione del disegno di legge ad
altra seduta.

(316) BERGESIO. – Modifiche all’articolo 40 della legge 28 luglio 2016, n. 154, in
materia di contrasto del bracconaggio ittico nelle acque interne

(Seguito della discussione e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
del disegno di legge n. 316, sospesa nella seduta del 14 marzo.

Compatibilmente con le ulteriori audizioni già programmate sui
provvedimenti all’esame della Commissione, verrà stabilito un calendario
anche per le audizioni del disegno di legge in titolo.

Rinvio pertanto il seguito della discussione del disegno di legge ad
altra seduta.

I lavori terminano alle ore 14,35.
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ALLEGATO

INTERROGAZIONI

NATURALE, BEVILACQUA, NAVE, SIRONI, MARTON, LI-
CHERI Sabrina, DI GIROLAMO, TREVISI, LOPREIATO, ALOISIO,
MAIORINO, PIRRO, GUIDOLIN, MAZZELLA – Al Ministro dell’agri-
coltura, della sovranità alimentare e delle foreste. –

Premesso che:

il 15 giugno 2022, l’associazione « Animal equality » ha presen-
tato presso la Commissione europea una denuncia al fine di segnalare
con forza gli abusi a danno dei polli da carne a rapido accrescimento,
detti « polli broiler »;

precedentemente, l’associazione aveva presentato una petizione
con la quale chiedeva di porre fine all’allevamento dei « polli broiler ».
Essi sono frutto di una selezione genetica, crescono troppo in fretta e
sviluppano eccessivamente petto e cosce, le parti destinate al mercato. Il
loro organismo, dunque, non è in grado di sorreggere il peso innaturale
raggiunto, con conseguenti problemi ai muscoli, agli arti, alle vie respi-
ratorie e al cuore;

questi animali, a causa del fisico artificialmente modificato, mo-
strano non solo problemi cardiocircolatori, ma anche ascite, dermatiti, ol-
tre a serie difficoltà a raggiungere acqua e cibo in autonomia;

considerato che:

l’obiettivo di questa selezione è ottimizzare la produzione indu-
striale di uno degli animali più allevati, sfruttati e macellati al mondo.
Sono infatti oltre 60 miliardi i polli uccisi ogni anno per l’alimentazione
umana, ben 8 volte la popolazione mondiale;

per avere un’idea del fenomeno, è sufficiente confrontare i dati
del passato con quelli odierni. Fino agli anni '50, in 112 giorni i polli
raggiungevano il peso di 1,2 chili, ora, invece, in soli 35-45 giorni rag-
giungono il peso di 2,5 chili;

tali pratiche di allevamento appaiono palesemente in contrasto con
quanto disposto dall’articolo 13 del Trattato sul funzionamento dell’U-
nione europea che riconosce gli animali quali « esseri senzienti » e con la
direttiva 98/58/CE del Consiglio del 20 luglio 1998, riguardante la pro-
tezione degli animali negli allevamenti, che prescrive, in particolare, che
agli animali non vengano provocati dolori, sofferenze o lesioni inutili,
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si chiede di sapere:

se i Ministri in indirizzo abbiano promosso o ritengano di dover
promuovere efficaci strategie di tutela dei polli destinati all’alimentazione
umana, anche in aderenza alla disciplina dell’Unione europea;

quali iniziative urgenti di competenza intendano assumere al fine
di garantire agli animali, in particolare alle specie avicole destinate all’a-
limentazione umana, un trattamento orientato ad evitare in qualsiasi modo
dolore e sofferenze inutili;

se ritengano di dover adottare ogni iniziativa utile a prevenire pro-
blematiche che possano direttamente ricadere nella sfera della tutela della
salute pubblica.

(3-00281)
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